

百里荒上好风光

本报记者 柳洁 通讯员 袁平



冬日的湖北宜昌百里荒，有白雪、雾凇、云海，让游人沉醉其中。

望作信摄(中经视觉)

户外探险安全为要

□ 祝伟

山西五台山景区日前发布通报称,3名外地“驴友”在五台山台顶户外徒步时,因天寒风大雪深迷失了方向,其中有2人在找到时已失去生命体征。五台山景区管委会表示,这三名被困游客是自行进入台顶区域后发生意外的。景区有明确规定,“驴友”等户外徒步人员不得经景区非游览线路开展登山、探险、野炊等活动。

这又是一起因户外徒步遭遇意外风险导致的安全事故,两名“驴友”的逝去令人痛心和惋惜。这几年,“世界那么大,我想去看看”成为很多人热衷的生活方式,越来越多的“驴友”开始涉足个性化、小众化的旅游线路,享受在尚未开发区域探索自然的乐趣,但由于缺乏野外求生经验和安全意识,发生意外的情况屡见不鲜,不仅给各自的家庭造成了沉重打击,而且耗尽了救援力量和公共资源,造成了不良的社会影响。

“世之奇伟瑰怪非常之观,常在于险远。”每个人都有探索远方的权利,但类似意外事件的发生也提醒人们,风景再好,也不及生命珍贵,要珍爱生命,敬畏自然。对于“驴友”来说,在追求挑战未知领域的乐趣之时,最重要的是要绷紧安全之弦,配备专业的户外活动装备,做好安全评估,确保个人经验和身体状况适合野外徒步运动。如果有足够的风险意识,很多悲剧本是可以避免的。

对于旅游部门来说,则要做好安全提示和风险教育,并深入开展安全隐患排查治理。更重要的是,应通过长效机制建设,不断促进户外徒步和探险活动的规范化、科学化、专业化发展。比如,对一些危险性较大、专业门槛较高的户外探险项目,可以考虑对旅行者开展资质认定,确保旅行者具有一定的野外生存技能,遇到紧急情况可以自救,为旅行者的生命加上一把安全锁。

保定“旅游+”惠民生

本报记者 陈发明 通讯员 贾佳

回转、升降、竞技……以“全民参与,欢乐冰雪”为主题的河北保定市第二届冰雪运动会近日在涞源县七山滑雪场开幕,众多滑雪爱好者从高山雪道飞驰而下,翻起阵阵雪浪。

前不久,我国第一个跳台滑雪训练科研基地在七山滑雪度假区正式投用,滑雪场人气激增,每天接待游客都在上千人次以上。“滑雪是冬季旅游的首选项目,我办了张滑雪卡,常开车带家人过来滑雪。”家住保定市区的滑雪爱好者张默说。

涞源县地处太行深山区,旅游资源丰富,因夏无酷暑、冬无雾霾,成为发展冰雪运动和休闲度假的理想场所。2017年以来,涞源县抓住国家大力发展冰雪运动的机遇,立足自身资源优势,推行“旅游+冰雪”运动,走出了一条特色旅游发展之路。涞源县通过冰雕展示、冰雪互动娱乐、冰雪景观和冰雪运动等活动内容,吸引了大量游客,“涞源冰雪”成了保定冬季旅游的新名片。

近年来,保定市以游客对旅游体验的微观诉求为落脚点,结合旅游目的地相关产业,深入挖掘各县区的旅游资源,大力发展“旅游+”模式,全力打造北京周末休闲旅游度假首选地。

自2016年承办首届河北省旅游发展大会后,保定市沿太行山脉打造了京西百渡国际山地度假区、国际都市田园休闲区、北太行生态文化休闲体验区等多个重点项目。同时,8个山区县突出一村一品,打造了41个旅游新业态小镇,充分发挥了旅游业在山区脱贫攻坚和乡村振兴、资源型地区转型发展中的支撑作用。

44岁的于永平是保定易县安格庄乡北头村建档立卡贫困户。2016年,“恋乡·太行水镇”项目落户安格庄乡,旅游业兴旺起来,游人越来越多。去年,于永平在景区开了家拉面馆,今年国庆假期期间,拉面馆纯收入达两万元。

据了解,仅易县“恋乡·太行水镇”项目,就先后带动周边396名农民创业,实现直接或间接就业5286人,每年给易县贫困户不少于180万元的人股分红,惠及16个乡镇7065人。如今,易县旅游收入占到贫困户产业收入的50.07%。去年,易县接待游客1027万人次,综合效益51亿元,其中乡村旅游接待248万人次,实现收入1.98亿元。

位于保定市曲阳县的河北陈氏定窑瓷业有限公司是定瓷产业的旅游龙头企业,该公司牵头成立了陶瓷职业技能培训学校——曲阳县定瓷职业技能培训学校,先后开展7期定瓷技能培训,培养定瓷技艺传承人200余人,其中包括178名农村无固定收入人员。他们经过培训,或自主创业,或在定瓷企业工作,极大地促进了就业增收。

家住保定市曲阳县灵山镇朱家峪村的杨欢庆是低保户。“我起初在陈氏定窑瓷业公司当学徒,后来通过参加培训,学习专业技能,成了公司的正式员工。”杨欢庆现在每月有2000元的收入,为家庭带来了希望。目前,曲阳县定瓷产业涵盖7个乡镇50余个村,现有定瓷企业摊点360余家,从业人员2万余人,创造年产值达2亿元。

本版编辑 刘蓉

农旅融合绿为底

百里荒是发展草畜牧业的理想之地。当地成立百里荒畜禽养殖专业合作社,搭建“公司+合作社+中心户+贫困户”发展平台,选择和培育85个片区中心户,通过“羊银行”帮助养殖户养羊。

中洲山村村民谭洪波是贫困户。2015年,百里荒畜禽养殖专业合作社为他免费提供20只母羊、10只羔羊,帮助其建羊舍2栋。经过几年的发展,谭洪波今年养羊299只。在谭洪波的带动下,周围已经有10多位贫困户走上了养羊致富的生财之路。

目前,百里荒已经形成农旅融合的“山上畜牧、山腰果蔬、山脚粮油”的绿色循环产业格局,打造出“宜昌白山羊”“夷陵牛”“南垭贡米”等一批深受消费者欢迎的农牧业品牌,让百里荒农田变成了景区,种田变成了旅游体验。

百里荒还大力发展绿色循环经济,把景点延伸到田园,把农产品变为旅游商品。“牛、羊散落在景区里喂养,其粪便可以用来滋润土壤、种植蔬果……”百里荒农业公司罗家院高山蔬菜合作社主管李世虎说,基地的果蔬种植面积约550亩,共有56个品种,一年四季都有无公害蔬菜供应。

游客来了,高端民宿也建起来了。在景区门口,记者来到“山上人家”民宿,原木顶的用餐露台、一整面竹饰的背景墙、鲜花绽放的庭院,别具一番意境。走进大厅,主人自酿的桑葚酒、颜色纯正的高山腊肉、各种农家小菜诱惑着游客的味蕾。

主人闫凤娥介绍:“随着百里荒景区的发展,来体验民宿的人越来越多,去年我把民宿面积扩大了一倍。旺季房间通常要提前一周预订。”

距离“山上人家”不远的“山与山寻”民宿有近百平方米的户外摸鱼池、清凉梦幻的泡泡浴、品种多样的户外烧烤……“我们瞄准‘亲子’定位,打造了一系列童趣活动。”民宿主人谭永龙介绍。

万亩畜牧养殖基地、万亩果蔬种植基地、万亩粮油种植基地、万亩花草种植基地,百里荒地区实施休闲农业精品项目,发展绿色循环经济,促进自然资源禀赋、农业特色产品与旅游产业发展的深度融合,蹚出了一条守望绿色家园的小康之路。

串珠成链全域旅游

正当百里荒谋划向5A级旅游景区发起

湖北宜昌百里荒高山草原旅游区的帐篷营地。
秦先寿摄(中经视觉)



湖北宜昌百里荒高山草原旅游区一景。
秦先寿摄(中经视觉)

冲击的时候,宜昌市成立了环百里荒乡村振兴试验区。总面积769.03平方公里,涵盖夷陵区、远安县、当阳市3个县6个乡镇43个村。

“试验区计划用5年到10年的时间,建成旅游产业引领、新型产业聚集、生态环境一流、经济活力十足、社会治理高效、农村全面发展的乡村振兴示范样板。”宜昌市农业农村局副局长马昌沛说,今年,试验区已系统谋划了40个重点建设项目,总投资96.05亿元。

据了解,环百里荒乡村振兴试验区旅游资源十分丰富。夷陵是首批国家全域旅游示范区,拥有国家5A级景区2个、4A级景区6个、3A级景区3个;当阳历史悠久,文化厚重灿烂,是湖北省历史文化名城、楚文化和三国文化重要发祥地之一;远安是缫丝养蚕始祖嫘祖的故里,是三国文化核心区、楚文化的发祥地之一、道教文化的传承地。

“如果以百里荒为龙头,整合环百里荒乡村振兴试验区旅游资源,打造以自然风

光游、休闲度假游、三国文化游和地质科普游为主要内容的特色旅游,湖北将会多一条旅游精品线路。”湖北省社科院研究员张静说。

体制机制创新先行。宜昌市打造环百里荒乡村振兴试验区,成立试验区功能性党委,覆盖附近10个村支部。

旅游产品短板正在弥补。百里荒滑雪场全新升级后,滑雪场规模将扩容至3万平方米,一票畅玩雪圈、儿童雪车、雪板车、雪地挖掘机等项目。“12月26日,将正式开启今年的滑雪季。”滑雪场工作人员说。

更大的利好来自“两小时高铁体验圈”。目前,国家正在规划建设沿江高铁线,宜昌北站选址在宜昌夷陵区龙泉镇范围内,也就是百里荒的山脚。“百里荒的休闲体验圈、消夏体验圈和滑雪体验圈的半径至少扩大了一倍以上,涉及重庆、湖北两地四五十个市、县(市、区)。”百里荒景区总经理覃金坤说,百里荒正加大投入,提前为将来的市场增长作准备。

与辽宁相约“冰雪游”

本报记者 孙潜彤



辽宁抚顺市的满族风情农学院吸引了众多游客。
姜云峰摄(中经视觉)

今年冬天,辽宁冰雪旅游热了。“冰雪旅游各地推介会的‘辽宁秀’就是咱抚顺的文化招牌——满族地秧歌和萨满舞。”说起抚顺今冬的旅游精品线路,辽宁抚顺市委宣传部副部长张晓飞话语间满满的自豪感,“冬游辽宁,乐趣多多。来抚顺过大年保你快乐天天不重样。”

辽宁有哪些冰雪旅游项目?辽宁省文化和旅游厅副厅长王晓江介绍:辽宁有嬉冰玩

雪休闲游、冰雪温泉养生游、冰凌穿越挑战游、民俗民俗过新年游、北国边境风情游、攀冰滑雪健身游、海上温泉体验游、冬捕冰钓趣味游等,各市都有冰雪游盛宴。“今年,辽宁冰雪游早早做好冬季旅游产品的营销推广活动,已推出六大系列近千项活动,内容丰富、形式多样。”王晓江说,广东旅游达人首发团已经拿着《辽宁冰雪运动地图》来辽宁逐个尝鲜了。

在沈阳和抚顺之间的热高乐园冰雪世界,游客们全情投入到冰雪活动中。滑雪爱好者杨东明说自己“满血复活啦”,他准备在抚顺新宾县满族农家小院住下来过春节,观赏冬季捕鱼、吃杀猪菜,还可以参与萨满祭水神、醒网仪式、大拉网、头鱼拍卖等活动。

“今年辽宁冰雪游的最大特点是抱团。”辽宁省中国国际旅行社总经理邱雅颂说。沈阳、鞍山、抚顺、本溪、辽阳五城市进行“相约冬季 魅力五城”联动推广。五座城市调动各市区及文旅企业积极性,充分挖掘冬季冰雪等特色旅游资源,推出“冬季25大特色旅游线路”具有城市特色的文化旅游产品,辽宁各家旅行社积极响应,对接重点客源市场,纷纷推出“5晚6日冰雪旅游”线路及攻略。

嬉冰雪+泡温泉,“冰火两重天”的独特体验在这5座城市都可以实现。辽宁鞍山市委宣传部分副部长赵萍介绍,以鞍山为例,这里温泉资源丰富,加上毗邻千山风景区滑雪场,鞍山推出“梦幻冰雪神奇温泉”“冬捕节”“辽南民俗文化节”“岫岩满族文化大集”等特色文旅活动。温泉资源同滑雪、观光、健身、民俗有机结合起来,带动了冰雪运动、赛事、文化、装备、服务等相关产业深度融合、高质量发展,提升了冰雪旅游全产业链的丰厚度。